

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id. La Agencia *Havas, place de La Bourse* núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8. Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

¶ Día 17.—Martes.—San Torpetes mártir; Santa Restituta, virgen y mártir; los santos mártires Adrian, Victory y Basila, y San Pascual Bailón, confesor, de quien es el rezo con rito doble y color blanco.

San Julián.—Continúan los mismos cultos en honor de Santa Rita de Casia.

LOS REGENERADORES

Á LA DERNIERE

Salamanca dormía el más profundo de todos los sueños, sumergida en las brumas densísimas del fanatismo, con un olor á antigüedad que trascendía á dos leguas en redondo.

Era una ciudad de curas y frailes, iglesias y conventos.

La Atenas española se contentaba con mirarse en las cristalinas aguas del Tormes, que á sus piés se desliza, y al ver retratadas sus altas torres y al oír el alegre clamor de las campanas... se había dormido.

Por eso los que por aquí habitamos, nos contentábamos tan sólo con abrir los pergaminos antiguos y leer la historia brillante de Salamanca, siempre unida ipícaro oscurantismo! á su tradicional Universidad Pontificia y á sus conventos rodeados con la doble aureola de la ciencia y la santidad.

Y al ver esto nos reíamos como tontos, diciendo para nuestros adentros: ¡Cuánto debe Roma la Chica á la Religión católica!

Las campanas seguían tocando, y tantos templos abiertos, y la clásica Universidad enseñaba doctrinas atrasadas (*sic*); y por esas calles se veían frailes que eran sabios y santos; y por todas partes, en el aire mismo se notaba cierto olorillo á... cosas viejas.

En fin, que vivíamos hechos unos infelices.

Pero, hete aquí, que un día, al despertar las gentes, se nos presentan unos chicos listos (que vinieron de Madrid, como todo lo bueno), nos dieron un golpecito en el cogote, y enarcando las cejas, y subiéndose en los tacones para parecer más grandes, nos dijeron en tono salomónico, rayano en la pedantería:

—Señores; es preciso que salgan ustedes de esas ranciedades en que viven. Cierta que han estado ustedes muy bien hasta ahora; cierta que Salamanca debe estar agradecidísima á la Iglesia católica, á quien debe toda su historia; pero eso ya no es la fin de siècle; ahora lo más chic es ser librepensador con vistas á la democracia del género cursi, y

con forros de color Voltaire, aunque resulte un Voltaire de quince céntimos.

Nosotros somos los chicos del porvenir, los regeneradores de la sociedad.

¡¡Ah!!... ¡¡oh!!... ¿Conque ustedes son los chicos á la dernière?

Pues oigan ó lean, si es que leer saben.

Señores regeneradores. En Salamanca afortunadamente había y hay muchos hombres de más ciencia y más méritos que ustedes, y por consiguiente no se admiten aquí intrusos de tan poca talla como todo eso. ¡Buenas estarían las ciencias todas como ustedes dieran el tono!

Cierto que ustedes apenas si saben el castellano á tropezones; cierto que entre ustedes también suele haber algún Darwin salido del desván de trastes viejos; pero no es menos exacto y ciertísimo que con toda su falta de juicio, han querido ustedes erigirse nada menos que en maestros y han venido á abrir los ojos de estos salmantinos, que dormían arrullados por el sonsonete de las ciencias antiguas y las también añejas tradiciones.

¿Quién les ha dado á ustedes, enciclopedistas de última fila, patente de sábios?

Y, ¿quién les ha engañado diciéndoles que Salamanca es un pueblo desprovisto hasta de cultura en el lenguaje, un barbecho, donde ustedes podían hacer prosperar su ignorancia y su atrevimiento?

Mejor es que vayan ustedes con la música á otra parte.

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 15 de Mayo de 1892.

San Isidro

El pueblo madrileño está hoy de gala. El bendito labrador que honró la villa recibiendo en ella el agua bautismal para ganar el cielo con sus virtudes, cuenta con el amor tradicional de los hijos de la corte, y en el día del Santo, no hay rico ni pobre, noble ó plebeyo que no vaya en romería ó la rústica ermita donde se venera el Santo y á beber agua de la fuente que abrió entre las rocas la mano de San Isidro.

No van las gentes sólo á divertirse á la pradera famosa: van en su mayor parte á rezar, dando testimonio anual de la devoción de este pueblo. Es tal la afluencia de personas que pretenden entrar en la iglesia á rezar al Santo, que desde el amanecer, en que se abren las puertas hasta que se cierran á las diez de la noche, es imposible entrar en el templo sin llegar con el cuerpo magullado á fuerza de codazos y de empujones.

He visitado el Salón de Conferencias del Congreso y sólo he encontrado á un exdiputado, un Senador y cinco periodistas.

En una de las secciones estaban reunidos los diputados cubanos examinando los presupuestos de la isla y también pensaban aplazar para mañana la reunión porque faltaban algunos.

En los Ministerios no hay nadie más que los conserjes; pero en cambio no se puede transitar por las calles de Madrid. ¡Cuántos Isidros é Isidras! como llaman aquí á los forasteros que vienen en estos días á la fiesta del día. No se oye más que la voz tradicional de los mayores de los ómnibus y cocheros ¡Al Santo! ó esta otra ¡A la plaza! porque también hay toros.

Y á pesar de tanta animación y tanta bulla, resultan aburridos los corresponsales, que no encuentran una noticia por un ojo de la cara para satisfacer la curiosidad de sus lectores.

Cuestión personal

He dicho mal: si que hay una noticia, y más valiera que no fuera verdad, porque repugna hablar de estas cosas en estos tiempos en que la educación moral ha debido ya reformar costumbres vituperables, además de ridículas.

Los periódicos dan estas noticias con una fórmula hipócrita, ya de todo el mundo conocida y para que se entienda bien, pero aparentando disimulo, porque no se diga que no tiene vergüenza quien apadrina hechos prohibidos por el Código y por Dios; pero yo creo que es más noble y franco decir la verdad, para que no alegue ignorancia quien debe saberlo y evitarlo.

Cuentan que por consecuencia de haber censurado un periódico á una autoridad militar que procesó á un cochero en la calle de Ferraz y el vehículo atropelló al Regimiento, que los militares tomaron la ofensa como insulto hecho á la clase y determinaron pedir explicaciones á los directores de *El Imparcial* y de *El Liberal*.

Los Sres. Gasset y Moya, que respectivamente son estos directores, se negaron dar explicaciones y entonces los jefes de la guarnición sortearon á los oficiales para ver á quién tocaba salir por el honor de la clase, como en los torneos salían los gladiadores por la dama.

Y llamado un Capitán que acababa de llegar de fuera de Madrid y que nada sabía del asunto, le dijeron: «Prepárese Vd., que la suerte le ha agraciado con la designación para que se entienda con Vd. el Sr. Gasset.

Y el pobre hombre dió las gracias por el obsequio y ayer tarde se las fué á ver con el Sr. Gasset en la quinta de Sabater.

Y resultó que el Sr. Gasset tenía razón, porque el Capitán sacó otro obsequio de la quinta de Sabater: un chirlo en la cabeza.

Esta tarde estaban citados á las cinco los amigos del Sr. Moya, que son Labra y Canalejas y los del Teniente á quien igualmente ha agraciado la suerte. No sé qué resultará de la reunión.

Por supuesto las autoridades no saben una palabra: fuera de las autoridades no hay nadie en Madrid que no lo sepa.

El Sr. Obispo de Salamanca

Esta mañana ha salido para el Escorial el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esa diócesis, desde donde conti-

nuará su viaje de regreso á Salamanca después de visitar el Monasterio.

No sé qué impresiones llevará respecto á la entrevista que han tenido con el Presidente del Consejo y con el Ministro de Gracia y Justicia acerca del indulto de los reos de la Carbonera, ni quiero decir nada, porque antes que ésta carta llegará el telegrama en el cual pueda dar noticias ciertas, si, como creo, en el Consejo que á estas horas se está celebrando en Aranjuez se trata de ese asunto.

RECORTES

¡Qué mala memoria tiené el emborronador!

Niega el hombre que *La Democracia* ha escrito que procura hablar la lengua del pueblo.

Y quiere que copiemos el párrafo en que así se dice, para de esta manera convencerse.

Bueno, pues lo haremos.

* *

Busca el número 128 de tu papel. Correspondiente al viernes 6 de Mayo.

¿Está?

Fíjate ahora en el articulillo que se titula *Deber de lucha*.

Y lee:

«...las personas sensatas y desapasionadas ven con malos ojos nuestras últimas campañas y el tono violento en que atacamos á la mesticería.»

Esas últimas campañas y ese tono violento, censurados por las personas sensatas y desapasionadas, han consistido en escribir contra nosotros (á quienes torpemente llamáis mestizos) una multitud de *groserías* y *palabrotas* capaces de poner en ridículo á cualquier *catedrático de griego* que las pronuncie ó las autorice.

Y entre ellas recordamos las siguientes:

Mentiroso, estúpido, mastuerzo, soso, mostrenco, majadero, zopenco, imbécil, calabaza, animal, adoquín, etc., etc.

* *

Por esto os han censurado las personas sensatas y desapasionadas.

Y os censuran los que tienen educación.

Y los que no gustan de *groserías*, *frases de taberna*, ó *recursos de verduleras*.

Pero vosotros les contestáis lo siguiente:

(¡Lee, hombre, lee!)

Como queremos dirigirnos al pueblo, procuramos hablar la lengua de éste...

Con lo que injuriáis al pueblo.

Y cometéis una insigne torpeza.

* *

Le injuriáis porque el pueblo de Salamanca es más culto y mejor educado que los que tan *groseramente* escriben.

Y cometéis una torpeza porque dais á entender claramente lo que significa vuestra democracia y vuestro amor al pueblo que queréis regenerar.

Sin duda enseñándole *groserías*.

Como las que usáis á diario para llenar vuestro papel.

¿Te has convencido ya, democrático emborronador?

Pues el párrafo está copiado.

Y no tienes otra contestación mejor que la de soltar contra cada uno de nosotros otras cuantas *palabrotas*.

Anda, arroja *bilis*, que buena falta te hace echarla fuera.

¡Ay Manolín, Manolín
Qué mala memoria tienes!
Entiendo que no convienes
Al *insigne* Castelin.

OFICIAL

Gaceta

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Marina.—Real orden disponiendo se provean por oposición, cuarenta plazas de maquinistas terceros de buques de la armada.

Gracia y Justicia.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre establecimiento de la hipoteca naval.

—Proyecto á que se refiere el real decreto anterior.

Ultramar.—Real orden disponiendo se proceda á verificar el sexto sorteo para la amortización de 400 billetes hipotecarios de la isla de Cuba.

NOTICIAS

De interés general

Escriben de Chicago que frente al edificio de administración de la «World's Columbian Exposition» será construida la fuente más grande que nunca se ha visto en el mundo. El muy conocido escultor Mac-Monnies trabaja actualmente para esto en París. La idea principal es una apoteosis de la Libertad moderna, de Colombia, y representará una falúa triunfal, guiada por el tiempo con la fama á la proa, y ocho figuras simbólicas á los remos. Estas figuras representarán las artes, las ciencias, la agricultura, la industria y el comercio. Precederán á esta falúa ocho caballos del mar, guiados por otros tantos jóvenes que representarán el comercio y estarán dispuestos en medio círculo. El diseño del estanque estará en forma circular con un diámetro de 150 piés y á cada lado subirán columnas de 45 piés de altura coronadas de águilas. Detrás de la falúa y del grupo principal se encuentra un gran medio círculo de delfines, y todo alrededor un sistema de chorros de agua escondidos. De todos estos saldrá el agua en formas caprichosas. De noche será iluminada por medio de la electricidad, cambiando de colores y presentando un aspecto de hermosura indescriptible.

Hace unos meses dimos la noticia de que el mayor japonés Foukoushima había salido de Berlín con la pretensión de atravesar á caballo la Rusia europea y asiática, para embarcarse luego con rumbo al Japón.

Los proyectos del mayor han fracasado por un incidente imprevisto. Su caballo, con cuyas fuerzas contaba en primer término para realizar la expedición, ha muerto cerca de Nowgorod, defraudando las esperanzas de muchos y haciendo perder grandes sumas á personas que habían apostado á favor del jinete japonés.

La supresión de las 46 Audiencias de lo Criminal, denominadas rurales, queda excedentes á 46 presidentes, 46 fiscales, 95 magistrados, 46 tenientes fiscales, 48 abogados fiscales, 46 secretarios, 65 alguaciles y 95 oficiales de sala.

Se dice que el Gobierno ha ofrecido á los diputados en cuyo distrito se suprimen las audiencias que en todo este año quedarán establecidos los tribunales de partido.

El personal excedente de las audiencias suprimidas disfrutará de la mitad del sueldo.

También el ilustrísimo Cabildo Catedral de Palencia ha dirigido á la Nunciatura Apostólica para que ésta interponga con el Gobierno su influencia valiosísima, y no se disminuyan los haberes que el clero recibe como indemnización.

El reputado maestro de capilla de la iglesia metropolitana de Burgos, don Enrique Barrera, ha obtenido del Ayuntamiento de Bilbao la honrosa distinción de ser nombrado individuo del jurado para el gran certamen de orfeones, bandas y charangas que se celebrará en la invicta villa á fines del próximo Agosto y que promete ser un verdadero acontecimiento musical.

En las minas de Campogrand (Francia) ha ocurrido una terrible explosión de dinamita que destruyó al estallar la oficina del ingeniero de la misma. Desgracias personales no ha habido que lamentar.

El Excelentísimo señor Obispo de Tarragona ha presentado en el Senado los documentos justificativos de su aptitud legal para ejercer el cargo de Senador por derecho propio.

En el pueblo de Rágama parece ser que se han presentado algunos casos de difteria.

El Papa ha ultimado ya la carta que dirige á los obispos de Italia, España y América, con motivo de la celebración del centenario del descubrimiento de América. Dicho documento se publicará muy en breve.

Dice un periódico de Jaén que en la casa del alcalde de Ubeda estalló hace pocos días un petardo que derribó un trozo de la fachada de la casa.

De un apreciable colega cortamos la siguiente noticia:

«Mientras los enemigos de los frailes se ocupan en tronar contra la holgazanería é inutilidad de las órdenes monásticas, catorce Religiosos Dominicos acaban de ofrecerse voluntariamente á marchar á las misiones de Filipinas, para morir si es necesario por salvar á los pobres isleños.»

Los *clerófobos* dirán seguramente al leer esto que la cosa no merece la pena de citarla.

Noticias de China dicen que en la ciudad de Ni Ching estalló días pasados un incendio que en breves momentos destruyó 2.000 edificios, causando la muerte á gran número de personas.

Algunos periódicos de hoy dan la noticia de que en París han ocurrido varios casos de cólera nostras.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Brincones, dotada con el sueldo anual de 75 pesetas.

Se ha concedido autorización al alcalde de la Encina para que en los días 19 y 20 del actual se celebren en dicho pueblo dos corridas de novillos.

En 27.000 pesetas están presupuestados los gastos de derribo de la Torre Nueva de Zaragoza.

En breve se procederá á la demolición

La prensa de hoy da detalles respecto al éxito obtenido en Barcelona por la ópera *Fray Garin*, del maestro Bretón, recientemente estrenada allí.

Respecto á este asunto sabemos que ayer se remitieron varios telegramas de felicitación por amigos del aplaudido compositor.

El Ayuntamiento parece ser que piensa también felicitarle por este nuevo triunfo.

El insigne historiador César Cantú, de quien dijo hace poco tiempo parte de la prensa que había muerto, se encuentra hoy únicamente enfermo de algún cuidado.

La prensa italiana refleja el interés que en toda Italia inspira su salud.

El infatigable escritor se resiste á guardar cama. Días pasados abandonó el lecho y se encerró en su gabinete de trabajo. Sintiendo á los po-

cos instantes agotadas sus fuerzas y reconvenido por sus parientes, exclamó:

«Siempre he vencido con la voluntad, y quiero vencer todavía.»

Con gran sentimiento de nuestra parte, hoy hemos recibido la triste nueva del fallecimiento de la virtuosa señora D.^a Tomasa Hernández, ocurrido el día 10 en la villa de Cantalapedra.

Asociámonos de todas veras al profundo dolor que en estos momentos embargará el ánimo de los parientes de la finada, enviándoles al par nuestro sentido pésame, y en especial á su señor hijo y amigo particular nuestro don Elías Arias Camisón.

Dios haya recibido en su seno el alma de la difunta.

El conocido astrónomo Sr. Lapiedra ha publicado el siguiente pronóstico.

«La segunda quincena del actual mes de Mayo se iniciará con un violento temporal procedente del E. de Italia, ó sea de las costas del Mar Adriático; su influencia se dejará sentir en España con bastante intensidad en la dirección de Oriente á Poniente; llegará á nuestra península del 17 al 22, y sucesivamente recorrerá el Mediterráneo, Mar Cantábrico y Océano Atlántico.

De este cambio atmosférico resultarán fuertes tempestades, acompañadas de abundantes y prolongadas lluvias en varias regiones, con pedriscos en otras, desbordándose algunos ríos.»

Veremos si el pronóstico se cumple.

Varios periódicos aseguran que siguen siendo satisfactorias las noticias sobre las negociaciones para llegar á un pacto comercial con Francia.

Se trata por ahora, según los citados colegas, de un arreglo provisional, y se cree que la base de él sea el proyecto del Gobierno francés, desechado antes por las Cámaras, en virtud del cual pagarían nuestros vinos 50 céntimos por cada grado y hectolitro hasta los 12.^o Nuestro Gobierno parece aspira á que la escala alcohólica se eleve hasta los 13.^o

M. Roustán, embajador de Francia en Madrid, fué á París hace unos días y ya ha celebrado una detenida conferencia con M. Ribot.

Las impresiones, tanto en París como en Madrid, son muy favorables.

Los inmensos daños que los hielos han causado en el viñedo francés pesan mucho, según ya lo esperábamos, en aquel importantísimo asunto.

En Mingorría (Ávila) han sido capturados por la Guardia civil dos sujetos que están convictos y confesos de ser los autores del crimen cometido el jueves último en el pueblo de Santa María de la Vega.

En Córdoba se proyecta levantar una estatua al inmortal escritor Duque de Rivas.

Esta estatua será de bronce y de una altura de seis metros y medio.

Ha sido presentado ya un modelo del escultor Sr. Gucurrio, que representa á aquel escritor en el momento de recitar una de sus obras.

En Riofrio de Riaza (Segovia) se han hundido dos casas en construcción, envolviendo entre los escombros á ocho trabajadores y resultando cinco heridos de gravedad.

De la localidad

Fueron tantos los viajeros que el sábado salieron de la estación de esta capital, que en el tren correo de las cuatro de la tarde, según tenemos entendido, la afluencia de gente hizo necesario el aumento de varios coches de tercera.

Nota de los asuntos que se pondrán al despacho en la sesión que habrá de celebrar el Excmo. Ayuntamiento esta tarde.

Acta de la anterior celebrada el 11. Asuntos que quedaron pendientes de resolución en la anterior.

Solicitud de D. Eustaquio Blas Hernández sobre que se le conceda una parcela sobrante de la vía pública al sitio llamado Paseo de San Vicente; informada por la Comisión.

Proyecto de programa y presupuesto para los festejos de la nueva feria de Junio.

Asuntos sin informe. Consignación mensual de ingresos y gastos.

Certificación de la obra ejecutada por el contratista en la distribución de aguas potables.

Plano de rasante para la prolongación de la calle del Arco.

Actas de alineación y rasante para las casas número 28 de la calle de Abajo propia de D. José Tardaguila, 5 de la de Traviesa, de D. Santiago Madrazo y 9 de la misma, de don Manuel Villar.

Solicitud de D. Antonio Hernández Morifigo pidiendo licencia para reedificar, conforme á planos, la fachada de la casa número 6 de la calle del Horno.

Idem de doña Bernardina Moro Pascua, pidiendo también licencia para reedificar, según planos, la fachada de su casa sin número que constituye parte de la número 77 de la Ronda de Sancti-Spiritus.

Anoche al salir los concurrentes al baile del salón del Suizo se promovió una fuerte disputa en la calle de Zamora entre dos de los *bailadores*, concluyendo estos á bofetadas.

Los guardias municipales pusieron paz entre los *bravos*, conduciéndolos después al cuarto de prevención.

Necrología

Ayer ha sido solamente inhumado en el cementerio de la capital, el cadáver de Juan Antonio Herrero Iglesias.

Cuatro sujetos que venían *muy alegremente* de Chamberí, tramaron una acalorada reyerta en el puente del Zurguén, terminándola á golpes y resultando uno de ellos con una fuerte contusión en una mejilla.

En la calificación que el sábado hizo el tribunal de maestras del ejercicio escrito, fueron aprobadas por unanimidad catorce opositoras, cuatro por mayoría y no aprobadas diez.

Las multas impuestas hoy en la tenencia alcaldía han sido bastantemás crecidas que de ordinario, ascendiendo á 35 pesetas.

Bien se conoce que ayer era domingo.

Como en números anteriores habíamos anunciado, esta tarde á las siete de la misma se reunirán los directores de los periódicos que tomaron parte en la cuestión de fondos para remediar las desgracias ocurridas en Consuegra, en la redacción de *La Liga de Contribuyentes*.

En nuestro próximo número nos ocuparemos de detallar lo que en esta reunión se trate.

Es casi seguro que esta tarde celebrará sesión nuestro municipio.

Ayer celebró en la plaza de toros su segunda función la compañía del domador Mr. Malleu.

La concurrencia fué bastante crecida.

Mr. Malleu ejecutó nuevamente con su acostumbrado valor varios juegos en la jaula de las fieras.

La orquesta de los *petits sarasates* gustó mucho, siendo bastante aplaudida por el público, que les obsequió arrojándoles al redondel dinero y dulces.

Para el próximo domingo parece que se anunciará otro nuevo espectáculo de este género.

En la ronda de Sancti-Spiritus, anoche se dieron de golpes dos obreros de la Traversal, que momentos antes habían salido de una taberna en amigable diálogo.

Hemos oído decir, sin que respondamos, sin embargo, de la verdad de esta versión, que se ha dado conocimiento al juzgado de la ocurrencia sucedida días pasados al alcalde in-

terino de la capital Sr. García Polo en el anden de la estación.

En la calle de Herreros se le cayó esta mañana una mula á un carbonero, con tan mala suerte, que se le fracturó al animal una pata.

En comunicación de hoy, ha participado el alcalde de Cabrerizos al Gobierno civil de provincia la negativa que las lavanderas han prestado á la orden dada por dicho centro respecto á la prohibición del lavado en la ribera del Tormes.

El Sr. Hernández Prieta al recibir esta noticia, ha ordenado la salida de una pareja de la guardia para que imponga la multa de dos pesetas cincuenta céntimos á todas las mujeres que se encontraren lavando en el sitio llamado la Aldehuela.

En el Monte de Piedad se subastarán en los días 5, 12, 19 y 26 de Junio las prendas de ropa comprendidas desde el talón 12.414 al 14.062 y las alhajas que á su vez lo están entre los 135 y 1138.

Audiencia.—Hoy se ha visto en juicio oral y público la causa perteneciente al partido de la capital y seguida contra Higinio de Castro por lesiones.

Es ponente, el señor presidente; de la acusación, estuvo encargado el ministerio público; de la defensa, el señor Orea (D. R.), y es procurador el señor Durán.

Esta mañana disputaron en la plaza de los Basílios dos mujeres, poniéndose como *chupa de domine*, y valga la frase.

Los rusos del Ayuntamiento, como era á primera hora de la mañana, suponemos que estarían aún en el dulce lecho descansando de sus terribles (?) fatigas.

Al cerrar nuestra edición nos dicen, sin que sepamos la verdad que encierra esta noticia, que hoy se ha sabido en la estación la falta de una remesa de 3.032 pesetas en metálico que venía consignada á nombre de un vecino de Salamanca.

La filtración parece que ha ocurrido en el trayecto de Valladolid á Medina del Campo.

De resultar cierta esta versión daremos detalles en nuestros próximos números.

CURIOSIDADES

Anecdotes curiosas.—En las oficinas de un caballero católico encontrábase un librepensador despachando ciertos asuntos, cuando se presentó el colector de la Orden seráfica con el recibo de la limosna ordinaria. El dueño de la casa hizo efectiva la cantidad; y, sonriendo burlescamente aquel impío, exclamó: ¿cuanto se gasta V. al año entre frailes, monjas, curas, sacristanes y cofradías?—¡Hombré, no llega á una peseta diaria!—¿Y hace muchos años que sostiene gastos tan inútiles?—Pasan de cuarenta.—Pues si ese dinero lo hubiera colocado usted á buen interés, á estas horas podría V. ir en coche.—Diga usted, señor librepensador: ¿V. no ha gastado nunca un céntimo en frailes, monjas, curas, sacristanes y cofradías?—¿Yo? Jamás.—Pues ahora daremos un paseo en el coche que á V. le han producido esos ahorros. Y el librepensador no supo qué contestar, pues no tenía dónde caerse muerto, porque los vicios consumieron toda su hacienda.

El talento en los hombres.—No todos los hombres son iguales ante el talento, que los divide en clases: en aristócratas y desheredados, en listos y tontos, en genios y vulgares.

Eurípides era hijo de una frutera; Virgilio de un panadero; Horacio de un librero; Amoil de un curtidor; Vosture de recaudador de contribuciones; Lamothe de un sombrerero; el Papa Sixto V de un porquero, y aun lo fué él mismo; Flechier de un fabricante de velas; Massillon de un tornero; Tamerlad de un pastor; Quinault de un mozo de panadería; Rollin de un cuchillero; Moliere de un tapicero;

J. J. Rousseau de un relojero; sir Samuel Corrich de un platero; Ben Juhoon de un albañil; Shakespeare de un carnicero; sir Thomas Lawrence de un oficial de Aduanas; Collin de un sombrerero; Hary de un notario; Beatie de un labrador; Sudgen de un barbero; Thomas Moor de un espadero; Rembrand de un molinero y Benjamín Franklin de un fabricante de velas.

La nobleza del talento ostenta, como se ve, orígenes muy modestos, pero que son timbres muy gloriosos en la historia de la humanidad.

Buena pesca.—Copiamos de un diario de París:

«Un factor de los mercados centrales recibió una ballena, y la puso á la venta como si se tratara sencillamente de un rodoballo.»

Es la primera vez que semejante hecho se produce en París.

Esta ballena fué capturada en la costa de Finisterre, cerca de la punta de Penmarch, donde habia varado: su peso es de 960 kilogramos, y mide 4 metros 80 centímetros de largo.

Este cetáceo, cuya carne, según parece es excelente para comer, ha sido comprado por un fondista.

Las vísceras, intestinos y orejas serán entregados al doctor M. Pouchel, profesor del Museo de Historia natural de París, para estudiarlas.

RESTITUCIONES DE ULTRATUMBA

La virtud sólida, verdaderamente cristiana, se parece á la violeta, flor tan delicada como modesta, que se oculta entre el follaje de los ribazos y se esconde entre las verdes hebras del césped. Sin embargo, su aroma deleitoso la denuncia y fácilmente la descubren las personas de buen olfato. Muchos católicos prácticos, tan humildes como las violetas, sin ruido ni ostentación y hasta sin que lo adviertan las personas de su mayor intimidad, dan limosnas á los pobres, visitan á los enfermos, auxilian á los moribundos, enseñan el Catecismo á los que no lo saben y practican, en suma, las obras de misericordia, tanto espirituales como temporales. Uno, pues, de estos fervientes católicos, cuya modestia y sencillez únicamente pueden compararse con su fe y su piedad, tiene la bendita costumbre de visitar á sus conocidos todos apenas sabe que se encuentran en peligro de muerte, y, aunque no es sacerdote, ni les ayuda á bien morir en el sentido estricto de la frase, leyéndoles la recomendación del alma y demás preces que, para estos casos, aconseja la Iglesia, se sienta á la cabecera del enfermo y le hace, en alta voz, aquellas reflexiones que naturalmente inspiran la conversación y las circunstancias. Muchos son los moribundos que conservan la lucidez intelectual hasta que, con la vida, exhalan el último aliento, y se necesita corazón de bronce para no endulzar sus angustias mortales con palabras cariñosas y de esperanza. Agradecen tanto estos consuelos, las personas piadosas sobre todo, que cuando no pueden con los labios, dan las gracias con miradas que parten el alma. La esposa de este mi amigo, á quien arriba aludo, que participa también de sus sentimientos piadosos y le ayuda á impulsos en su santa obra de asistir á los moribundos, le dijo en cierta ocasión:

—¿Por qué no vas á visitar á Fulano, que, según me han dicho, está muy grave?

—Mujer, ese no necesita asistencia religiosa. Para morir tranquilo y contento le basta con haber vivido como ha vivido. Ya me daría yo con un canto en los pechos por tener muerte tan santa como la suya.

—Verdad es, pero ¿qué te cuesta?

—Tienes razón, mujer, y, aunque sólo sea para que no se diga nunca que hubo una mujer que no se salió con la suya, voy allá.

Se trataba, en efecto, de un enfermo, casado y sin hijos, de reputación intachable, por cuyas buenas ideas y costumbres hubiesen puesto las manos en el fuego todos los vecinos de la ciudad.

Aseguraban los médicos que moriría en breve de congestión cerebral, y, cuando mi amigo tomó asiento á la cabecera del moribundo, guardó silencio creyéndole atroncado; pero el enfermo le conoció y le dijo:

—¡Hola, Fulano!

—¿Cómo te encuentras?

—Estaba pensando en el cuarto dolor de María Santísima!

—Encomiéndate al Hijo y á la Madre, que, en éstos casos, todo es poco.

El enfermo calló, cerró los ojos como para concentrarse y meditar, vino el letargo y momentos después el ataque anunciado, perdiendo por completo el sentido y dejando escapar un hilito de sangre por la comisura derecha de la boca. El médico y todos los circunstantes creyeron que habia fallecido. Pasaron unos minutos y de repente el enfermo recobró el aliento, se agitó en su lecho y se incorporó algún tanto, dando pruebas inequívocas de lucidez intelectual. Se comentó el suceso ante el mismo moribundo, á quien el piadoso asistente dijo:

—Chico, cuando Dios te concede este gran favor de volverte á la vida, para algo será.

El moribundo clavó una mirada insistente y dura como un puñal en el que acababa de pronunciar aquellas frases y dijo á la vez:

—Que salgan todos.

La esposa del enfermo quiso alejarse también.

—Tú, no: quédate.

Dió un gran suspiro, comenzó á llorar lágrimas de compunción verdadera y entre sollozos dijo:

—Yo no soy lo que parezco, antes al contrario, he engañado al mundo y á mí mismo; pero á Dios no se le engaña. Toma papel y pluma (añadió dirigiéndose á mi amigo), y anotad las cantidades que he robado.

—Ve diciendo, que tengo buena memoria, y tranquilízate.

—A Fulano, en tal ocasión, tanto; á Zutano, en tal otra, cuanto; á Mengano...

No hubo más remedio que formar la lista detallada, como quería el enfermo.

Su mujer quedó al pronto aturdida como si de repente el cielo se hubiera desplomado sobre su cabeza; pero se serenó al fin, y, aunque con tantas y tales restituciones, la infeliz, que no habia tenido arte ni parte en los latrocinios de su marido, se quedaba en la calle, dió el magnífico espectáculo de alentar á su marido para que lo dijese y recordase todo.

Así sucedió: se formó la lista detallada y tan completa como era posible en tan angustiosos momentos. Volvió el confesor, hizo el moribundo confesión general de toda su vida pasada, durante la cual aún salieron á colación algunas restituciones rezagadas y recónditas, y murió tranquilamente en el Señor de las misericordias, que indudablemente la tuvo de aquella pobrecita alma.

Aún estaban calientes los restos mortales de su difunto esposo, cuando la viuda habia devuelto ya, duro sobre duro, las cantidades hurtadas por su marido, por lo cual se me ha ocurrido llamarlas *restituciones de ultratumba*.

Digan lo que quieran los librepensadores y enemigos de la confesión sacramental; únicamente el Catolicismo ofrece espectáculos de esta índole, que llenan de alegría á los ángeles y de admiración á los hombres.

MANUEL POLO Y PEYROLÓN.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

FIESTAS EN PARIS

Madrid 16.—La fiesta celebrada por el Faubourg de Saint Germain en el Hotel de Ville de Paris, ha terminado con felicidad gracias al lujo de policia desplegado por las autoridades. Ha sido preso un obrero por sospechas de que intentaba poner un explosivo en la prevención de gendarmería.

ELECCIONES

Madrid 16.—Ayer se verificaron en Tarrasa las elecciones municipales. La lucha

ha sido muy empeñada. Según telegrama de anoche, el triunfo pertenece al conservador Sr. Sedó, pero hay muchas protestas y los republicanos pretenden la proclamación del Sr. Jover, anulando algunos votos.

TRATADO CON FRANCIA

Madrid 16.—Ayer celebraron una conferencia en Paris el Duque de Mandas y el Secretario del Ministerio de Negocios extranjeros, examinando algunos antecedentes del comercio internacional de ambos países. Dicese que han convenido en principio en un arreglo provisional.

HERIBERTO BISMARCK

Madrid 16.—El Principe Heriberto de Bismarck que acaba de llegar á Berlin, ha sido recibido por el Emperador. Sobre esta visita y sus consecuencias hace muchos comentarios la prensa alemana.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 14.—Anoche á las siete regresaron los Ministros de Aranjuez, donde celebraron ayer á las dos de la tarde consejo presidido por la Reina.

El Sr. Cánovas del Castillo no pudo asistir por encontrarse algo indispuerto. En su lugar el Sr. Elduayen hizo el discurso resumen funcionando de Presidente del Gabinete.

El discurso ha versado sobre el estado de la cuestión de los Astilleros, opinando el gobierno que no se entregue la dirección de las obras de los cruceros al señor Palmers, sino sometiéndose éste á las órdenes del capitán Cervera.

Se habló de la operación de crédito de la Tabacalera, que consistirá en transferir el crédito de un anticipo por no ser posible al Tesoro devolverlo. Respecto á los tratados, dijo el Duque de Tetuán que hay grandes probabilidades de llegar á un *modus vivendi* con Francia. La Reina firmó varios decretos de indulto y firma de Ultramar, Hacienda y Gracia y Justicia.

LOS ASTILLEROS

Madrid 16.—El capitán de Navio señor Cervera se incautó ayer á las dos de la tarde en Bilbao, á nombre del gobierno, de los astilleros del Nervión. A este acto han asistido las autoridades de Marina y todos los empleados de los Astilleros.

Esta mañana se habrán reanudado los trabajos. La entrega ha sido hecha por el comisario de Marina D. Julio López.

ULTIMA HORA

INDULTOS

Madrid 16.—En el Consejo de Ministros celebrado ayer en Aranjuez, quedó acordado y firmado, entre otros indultos, el de la conmutación de pena del cadete Rodríguez. Estos indultos no se publicarán hasta mañana.

MASONERIA

Madrid 16.—En el tren correo de esta mañana han llegado á Madrid cuatro moros, que vienen á tomar parte en el Congreso de masones. El Gobierno prohibirá la reunión si es pública, por no estar legalizada la sociedad de masones.

RECEPCIÓN EN ARANJUEZ

Madrid 16.—Esta tarde saldrán para Aranjuez los Ministros, Presidentes y comisiones del Congreso y del Senado y mañana á las dos de la tarde asistirán á la recepción de Palacio con motivo del cumpleaños del Rey.

La Infanta Isabel salió anoche para aquel real sitio.

CUESTIÓN PERSONAL

Madrid 16.—Anoche quedó arreglada satisfactoriamente, por medio de un acta, la cuestión personal que habia pendiente entre el Sr. Moya, Director de «El Liberal» y un Teniente de infantería.

Salamanca: Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Paseo de Areneros, 38, MADRID

30-19

CUARENTA
AÑOS DE USO GENERAL

La salud á domicilio.—La Margarita en Loeches CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera.
Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías. 30-23

CARTAS A LUISA

POR
MARIANO BASELGA RAMÍREZ

TRABAJO PREMIADO EN EL CERTAMEN CIENTÍFICO LITERARIO CELEBRADO EL DÍA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1891 EN HONOR DE FR. LUIS DE LEÓN
POR LA ACADEMIA DE MELENDEZ VALDÉS DE SALAMANCA

De venta en las librerías de Hernández, Rúa 4, en la de la Viuda é hijo de Calón, plaza Mayor acera del Correo y en la librería religiosa de los Sres. Tavarés y Compañía, Rúa 34.

Los pedidos á la Imprenta de Calatrava, acompañando el importe en sellos de franqueo ó letras del giro mútuo.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido exprofeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las pensiones son excesivamente módicas.

Para detalles pídase reglamentos al Director.

Testamentaria del M. I. Sr. D. Antonio Crespo Rascón

SUBASTA

El testamento y comisión ejecutora de la voluntad consignada en su testamento por el muy ilustre Sr. D. Antonio Crespo Rascón, vecino que fué de esta ciudad, han acordado vender en pública *extrajudicial* subasta, que tendrá lugar á las doce en punto del día 8 de Junio próximo en el salón despacho del Gobierno civil de esta provincia, una *yugada de tierras de labor*, procedente de aquél y que radican en término municipal de Mata de Ledesma, en esta provincia; bajo el precio y condiciones comprendidas en el pliego de las mismas que con la relación de las fincas que se enagenan, medidas y deslindadas, y títulos de pertenencia, se hallarán de manifiesto *una hora antes de la señalada para la subasta*, en el despacho del Notario de esta población D. Sebastián Gorjón, sito en la calle de la Rúa, número 88 de la misma.

Salamanca 5 de Mayo de 1892.—El Gobernador civil, como Albacea en el concepto de Presidente de la Junta provincial de Beneficencia, Joaquín García Espinosa. 2-1

VENTA DE CASA

A voluntad de su dueño se vende la casa número 86 de la calle de las Airosas, ribera de ruidores de esta capital de Salamanca.

La enagenación tendrá lugar á las doce de la mañana del día 12 del corriente mes de Mayo en la Notaría de D. Sebastián Gorjón, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones para la subasta *extrajudicial*. 6

Queda vedado de caza y pesca el término coto redondo de Casasola de la Encomienda, sito en el partido judicial de Ledesma. 8-8

APOLOGÍA CIENTÍFICA

DE LA FE CRISTIANA

POR DUILHÉ DE SAINT-PROJET

Traducción de D. Manuel Polo y Peyrolón

Obra indispensable para el católico que en pocas páginas quiera tener reunidos los argumentos principales para refutar las objeciones que contra la religión y la fe aduce la ciencia impía moderna. Segunda edición castellana con el retrato del autor.—A 5 pesetas el ejemplar.

RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS

Casa especial en aparatos, artículos y productos químicamente puros para la fotografía

LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA

Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.

PINTURAS ESMALTES para el decorado de OBJETOS ARTÍSTICOS en barro y porcelana

CATÁLOGO ILUSTRADO CON LA ADICIÓN DE 1892 Y TRATADO DE FOTOGRAFÍA

Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia con el extranjero 6

REMESAS Á PROVINCIAS—ENVÍOS Á ULTRAMAR

Único depósito en España de las extra-rápidas placas

MONCKHOVEN

las más limpias y ricas en bromuro de plata

Fernando Rus

SAN PABLO, 68; ESPALTER, 10; APARTADO, 11

Barcelona

DIRECCIÓN TELEFÓNICA RUS

QUIEN MAL ANDA ¿CÓMO ACABA?

NOVELA

de D. Manuel Polo y Peyrolón

El barón de Benirrafol, cuyo estudio se hace en la novela, es uno de tantos soltorones que pasan regocijadamente la vida de flor en flor, como las mariposas, comiéndose su fortuna y dirviéndose, sin cuidarse para nada de la muerte, la cual le sorprende repentinamente poniendo triste término á sus alegres disipaciones.

Un tomo de 312 páginas con el retrato del autor y un prólogo de D. Jerónimo Forteza, 2 pesetas.

DISCURSOS ACADÉMICOS

de D. Manuel Polo y Peyrolón

Componen este volumen en 8.º elegantemente impresos, los diez discursos que siguen: *Elogio de Santo Tomás de Aquino.—Apostolado de la mujer en las sociedades modernas.—Místicos amores de Santa Teresa de Jesús.—Elogio biográfico del Papa Leon XIII.—De la verdadera forma primitiva y actual del Santísimo Sepulcro de N. S. Jesucristo.—El naturalismo en la novela.—Ignorancia religiosa é idolatría científica de los enemigos del catolicismo.—Las Conferencias de San Vicente de Paul y la cuestión social.—Triple corazón del socio perfecto de las Conferencias de San Vicente de Paul.*

Precio, 2 pesetas el ejemplar.

CENTRO GENERAL

DE COMISIONES Y ANUNCIOS

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS PRONTITUD Y ECONOMÍA EN TODA CLASE DE PUBLICIDAD, SE REMITE A QUIEN LO SOLICITE TODA CLASE DE ARTÍCULOS SIN AUMENTO DE PRECIO

A. R. DE AUSTRI, SANTO DOMINGO DEL CALL, 10, 1.º BARCELONA

De acuerdo esta casa con *La Editorial Católica*, de Barcelona, ofrece á los suscriptores de este periódico la magnífica obra

GLORIAS DEL PONTIFICADO

Consta esta obra de cuatro abultados tomos en 4.º mayor, conteniendo en junto 2.368 páginas impresas en buen papel satinado, ilustrados con 264 láminas al cromo, representando estas todos los Sumos Pontífices desde San Pedro hasta S. S. Leon XIII, encuadernados lujosamente con tapas hechas exprofeso.

Tan interesante publicación, recomiéndase á sí misma, como lo demuestra el Censor Eclesiástico de esta diócesis, al emitir su informe ante S. E. I. el Sr. Obispo, en las siguientes palabras: *Recuérdase en este libro como los Sumos Pontífices cumplieron á través de las vicisitudes de los tiempos, la árdua y fecunda misión que el Divino Maestro les confirió.*

La publicación que hoy ofrecemos se vende al precio de 86 pesetas, y debido á la combinación que este centro tiene hecha con *La Editorial Católica*, la cederá á quien lo solicite, por sesenta pesetas recogiéndola en este centro; y á quien remita sesenta y cinco pesetas, en libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro se le remitirá franca de porte y certificada á cualquier punto de España. Los pedidos podrán hacerse al Administrador de este periódico, ó al señor de Austri, y serán servidos á vuelta de correo.

Para obtener la obra con la rebaja que anunciamos es indispensable hacer los pedidos antes del día 15 de Mayo próximo á la administración de EL CRITERIO, pues pasado este día, registrarán los precios antiguos. 19